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2013—2014 学年度上学期期末考试高一年级化学科试卷

可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 C-12 N-14 S-32 F-19 Cl-35.5 Br-80
I-127 Na-23 K-39 Mg-24 Fe-56 Cu-64 Zn-65 Mn-55 Ag-108 Ba-137

客观卷Ⅰ（选择题 共 50分）

一、选择题：（本题共 10小题，每小题只有一个正确答案，每小题 2分）

1、近期各地雾霾天气频发，引起相关部门高度重视，2013年 2月 28日，全国科学技术

名词审定委员会称 PM2.5拟正式命名为“细颗粒物”。新修订的《环境空气质量标准》增

设了 PM2.5平均浓度限值，PM2.5是指大气中直径小于或等于 2.5微米的颗粒物也称为

可入肺颗粒物，PM2.5粒径小，富含大量的有毒、有害物质且在大气中的停留时间长、

输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响更大。主要来源于直接排放的工业

污染物和汽车尾气等，是形成灰霾天气的最大元凶。下列做法不合理的是（ ）

A．过年时尽量少燃放烟花爆竹

B．灰霾天出门戴 N95专业口罩（口罩内的粒子浓度要比口罩外粒子浓度低 95%,过滤孔

径在 0.1微米左右）

C．香烟烟雾颗粒的直径大多在 0.1至 1.0微米，所以公共场所禁烟

D．为了减小 PM2.5对环境的影响，禁止家庭使用私家车

2、2013年 12月 2日 1时 30分，搭载着嫦娥三号的长征三号乙运载火箭在西昌卫星发射

中心发射升空,，此次探测实现软着陆及无人探测。探测结果显示，月球的矿产资源极为

丰富，仅月球表面 5 cm厚的沙土就含有铁单质上亿吨，月球上的主要矿物有辉石

(CaMgSi2O6)、斜长石(KAlSi3O8)等，下列说法或分析错误的是（ ）

A．辉石、斜长石均属于硅酸盐矿

B．从辉石的化学式来看，它可被看作为复盐

C．斜长石的氧化物形式可表示为：K2O·Al2O3·6SiO2

D．月球上有游离态铁是因为月球上铁的活动性比地球上铁的活动性弱

3、判断下列概念的说法正确的是（ ）

A．氧化还原反应：元素化合价是否变化

B．纯净物与混合物：是否仅含有 1种元素

C．强弱电解质：溶液的导电能力大小

http://baike.baidu.com/view/1490464.htm
http://baike.baidu.com/view/1490464.htm
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D．溶液与胶体：本质不同的原因是能否发生丁达尔现象

4、下列变化一定属于化学变化的是（ ）

①风化 ②变色 ③燃烧 ④爆炸 ⑤白磷转变成红磷 ⑥工业制氧气 ⑦久置氯

水变成无色 ⑧分馏 ⑨ NO2气体冷却后颜色变浅 ⑩潮解

A．①②③④⑦ B．③④⑤⑦ C．①③④⑦⑩ D．①③⑤⑦⑨

5、下列说法中不正确的是（ ）

A．目前世界上使用量最大的合金是铝合金

B．司母戊鼎是我国目前已发现的最重的青铜器

C．人类历史上使用最早的合金是青铜

D．目前世界上用途最广的合金是钢

6、下列溶液中 c(Cl-)与 100 mL l mol/LAlCl3溶液中 c(Cl-)相等的是（ ）

A．300mL lmol/L的 NaCl溶液 B．150mL 2mol/L的 NH4C1溶液

C．200mL 1.5 mol/L的 KCl溶液 D．75 mL l mol/L的 FeCl3溶液

7、下列叙述正确的是（ ）

A．浓硫酸、浓盐酸和浓硝酸长期暴露在空气中，质量都会减小、浓度都会降低

B．氯水和活性炭都可使红墨水褪色，且原理相似

C．浓硝酸中的 HNO3见光会分解，故有时在实验室看到的浓硝酸呈黄色

D．浓 H2SO4有强氧化性，常温下能与 Cu 发生剧烈反应

8、设 NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（ ）

A．标准状况下，5.6 L一氧化氮和 5.6 L氧气混合后的分子总数为 0.5NA

B．常温常压下，100g 17%H2O2水溶液含氧原子总数为 NA

C．标准状况下，5.6L O2与适量 Na加热反应，转移电子数一定为 NA

D．常温常压下，乙烯（C2H4 ）和环丙烷（C3H6 ）组成的 28g混合气体中含有 4NA 个

氢原子

9、下列实验操作中，正确的是（ ）

A．在蒸发食盐水时，边加热边用玻璃棒搅拌直至液体蒸干

B．往酸性 KMnO4溶液中通入 SO2验证 SO2的还原性
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C．实验室制备氢氧化铁胶体时，向饱和三氯化铁溶液中滴加 5-6 滴沸水

D．配制一定物质的量浓度的硫酸溶液，将浓硫酸缓慢注入装有水的容量瓶中并用玻璃棒

不断搅拌

10、已知质量分数为 98%的浓硫酸（密度为 1.84g.cm-3）,其物质的量浓度为 18.4mol/L，

取 10mL该硫酸与 a mL水混合，配成质量分数为 49%的硫酸（密度为 1.40 g.cm-3），其物

质的量浓度为 b mol/L，则 a、b分别为（ ）

A．a=10,b=9.2 B．a<10,b>9.2 C．a>10,b<9.2 D．a>10,b=9.2

二、选择题：（本题共 10小题，每小题只有一个正确答案，每小题 3分）

11、离子M2O7X—
与 S2—能在酸性溶液中发生如下反应：

a M2O7X— +3S2— +c H+ = 2M3+ +e S↓ + f H2O,则M2O7X—
中M的化合价为 ( )

A．+4 B．+5 C．+6 D．+7

12、不论以何种比例混合，将甲和乙两种混合气体同时通入过量的丙溶液中，一定能产

生沉淀的组合是（ ）

序号 甲 乙 丙

① CO2 SO2 石灰水

② HCl CO2 石灰水

③ CO2 SO2 Ba(NO3)2

④ NO2 SO2 BaCl2

⑤ CO2 NH3 CaCl2

A．②③④ B．①②③④ C．①③④ D．②③④⑤

13、下列文字表述与反应方程式对应且正确的是（ ）

A．0.5mol/LNaHSO4与 0.5mol/LBa(OH)2混合至溶液呈中性：

Ba2++OH—+SO42
—+H+=BaSO4↓+H2O

B．向 2mol/LFe(NO3)2(aq)中滴加少量氢碘酸：
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3Fe2++NO3
—+4H+=3Fe3++NO↑+2H2O

C．向 20mL0.5mol/LFeBr2(aq)中通入 224mLCl2(标准状况)：

2Fe2++4Br—+3Cl2=2Fe3++2Br2+6Cl—

D．向 30mL0.5mol/LNaOH(aq)中通入 224mLCO2(标准状况)：

3OH—+2CO2=CO32
—+HCO3

—+H2O

14、若在加入铝粉能放出氢气的溶液中，下列各组离子可能大量共存的是（ ）

A．NH＋
4 NO－

3 CO2－3 Na＋ B．Na＋ Ba2＋ Mg2＋ HCO－
3

C．NO－
3 K＋ AlO－

2 OH－ D．NO－
3 Cu2＋ K＋ Cl－

15、下列有关物质“量”的说法正确的是（ ）

A．相同质量的 Al和 Al2O3分别与等浓度的 NaOH溶液反应，至体系中均无固体物质时，

Al2O3消耗碱量多

B．反应 N2O4＋N2H4→N2＋H2O中，若有 1 mol N2O4参加反应，则有 4 mol电子发生转

移

C．由 Na2CO3和 NaHCO3组成的混合物中，若 n（Na＋）：n（C）＝7：5，则 n（Na2CO3）：

n（NaHCO3）＝2：3

D．1 mol Cl2参加的任何反应，反应过程中转移电子数都是 2 NA

16、下列叙述中正确的是（ ）

A．某反应体系中的物质有：N2O、FeSO4、Fe2(SO4)3、HNO3、Fe(NO3)3、H2O，若 H2O

是生成物，则 N2O是氧化产物

B．已知反应：2Cu(IO3)2+24KI+12H2SO4=2CuI↓+13I2+12K2SO4+12H2O，其中 1mol

氧化剂得到 11mole-

C．向 NaClO溶液中通入少量 SO2的离子方程式为：ClO-+SO2+H2O=Cl-+SO42-+2H+

D．已知反应：14CuSO4+5FeS2+12H2O=7Cu2S+5FeSO4+12H2SO4，该反应中 Cu2S既是氧

化产物又是还原产物

17、将 NO2、NH3、O2的混和气体 22.4L通过稀硫酸后，溶液的质量增加 26.7g，气体体

积缩小为 4.48L（气体体积均在标准状况下测定），剩余气体能使带余烬的木条复燃，则
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混和气体的平均相对分子质量为（ ）

A ．28.1 B ．30.2 C ．33.1 D ．34.0

18、向一定量的 Fe、FeO、Fe2O3、Fe3O4的混合物中加入 150mL2mol·L-1的稀硝酸恰好使

混合物完全溶解，放出 1.12LNO（标准状况），往所得溶液中加入 KSCN溶液，无红色出

现。若用足量的 H2在加热条件下还原相同质量的混合物，所得到的铁的物质的量为（ ）

A．0.125mol B．0.25mol C．0.3mol D．0.35mol

19、某种混合气体可能含有 N2、HCl、CO，把混合气体依次通过足量的 NaHCO3溶液和

灼热的 CuO，气体体积都没有变化。再通过足量的 Na2O2固体，气体体积减小。最后通

过灼热的铜网，经充分反应后气体体积又减小，但还有剩余气体。以下对混合气体组分

的判断，正确的是（ ）

A．一定没有 N2；CO和 HCl至少有一种

B．一定含有 N2、HCl和 CO

C．一定有 N2；CO和 HCl至少有一种

D．一定有 N2和 HCl；没有 CO

20、将一定质量的镁和铝混合物投入 200 mL硫酸中，

固体全部溶解后，向所得溶液中加入 NaOH溶液，

生成沉淀的物质的量 n 与加入 NaOH溶液的体积 V

的变化如右图所示。则下列说法不正确的是（ ）

A．生成的氢气的体积为 10.08L

B．镁和铝的总质量为 9 g

C．最初 20 mLNaOH溶液用于中和过量的硫酸

D．硫酸的物质的量浓度为 2.5 mol·L–1

主观卷 Ⅱ卷（共 50分）

三、填空及简答题(本题共 5题，满分 50分)

21、（6分）用一种试剂除去下列各物质中的杂质(括号内为杂质)，请写出离子方程式。

n(沉淀)/mol

V(NaOH)/mL0 20 200 240

0.15

0.35
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(1)BaCl2 (HCl)离子方程式： 。

(2)CO2 (HCl)离子方程式： 。

(3)SO42- (CO32-)离子方程式： 。

22、（6分）某溶液由 Na＋、Cu2＋、Ba2＋、Fe3＋、SiO32
－
、AlO2

－
、CO32

－
、SO42

－
、Cl－中的

若干种离子组成。取适量该溶液进行如下实验：

①向其中加入过量盐酸，有气体生成，并得到无色透明溶液；

②在①所得溶液中加入过量氨水，产生白色沉淀，过滤；

③在②所得滤液中加入过量氢氧化钡溶液，产生白色沉淀，过滤；

④在③所得的滤液中加入过量稀硝酸，再加入硝酸银溶液，产生白色沉淀．

根据上述实验回答下列问题：

（1）原溶液中一定不存在的离子是_______________；

（2）原溶液中一定存在的离子是_________________；

（3）原溶液中不能确定是否存在的离子是_________________；

23、（14分）下图是部分常见元素的单质及其化合物的转化关系图（有关反应的条件及生

成的部分产物已略去）。已知：E为红棕色固体，K为浅绿色溶液；反应②是化工生产中

的重要反应；B、C、D、H是单质；B、C、D、F、G、H常温下是气态； F、P 和 H的

水溶液均具有漂白作用，且 F是形成酸雨的主要物质之一；N是一种常见的氮肥；化合

物 G为常见的致冷剂，化合物M由两种元素组成，分子内共有 58个电子。
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（1）化合物 A中含有的两种元素是 （写元素符号）（2分）M的化学式_______（2

分）

（2）写出 K与 H反应的离子方程式： （2分）

（3）C与 D反应的化学方程式： （2分）

（4）等物质的量 F和 H的混合气体通入品红溶液中的现象为 （2分），

原因是（用离子反应方程式表示） （2分）

（5）实验中可用 NaOH溶液来吸收多余的 H，请写出此反应的离子方程式

(2分）

24、 (12分) 亚氯酸钠（NaClO2）是一种重要的含氯消毒剂，主要用于水的消毒以及砂

糖、油脂的漂白与杀菌。以下是过氧化氢法生产亚氯酸钠的工艺流程图：

已知：①NaClO2的溶解度随温度升高而增大，适当条件下可结晶析出 NaClO2•3H2O。

②纯 ClO2易分解爆炸，一般用稀有气体或空气稀释到 10％以下安全。

③160 g/L NaOH溶液是指 160 gNaOH固体溶于水所得溶液的体积为 1L。

⑴ 160 g/L NaOH溶液的物质的量浓度为 。

⑵ 发生器中鼓入空气的作用可能是 （选填序号）。

a．将 SO2氧化成 SO3，增强酸性； b．稀释 ClO2以防止爆炸；c．将 NaClO3氧化成 ClO2

⑶ 吸收塔内的反应的化学方程式为 。

吸收塔的温度不能超过 20℃，其目的是 。

溶解

吸收塔

NaClO3

配料

ClO2发生器

H2O

稀 H2SO4

160g/L

NaOH

SO2和空

气混合气 H2O2

过滤

滤液NaClO2•3H2O

3
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⑷ 从滤液中得到 NaClO2•3H2O粗晶体的实验操作依次是 （选填序号）。

a．蒸馏 b．蒸发 c．灼烧 d．过滤 e．冷却结晶

⑸ 要得到更纯的 NaClO2•3H2O晶体必须进行的操作是 （填操作名称）

25、（12分）某同学设计如下图所示装置来试验用粗铁粒与某浓度稀硝酸反应制取 NO气

体。

（1）当打开开关 a，关闭开关 b时，A中干燥管中观察到的实验现象是

，烧杯 B中盛的是 溶液。当 时关闭开关 a，

打开开关 b，此时 C中用排水法收集 NO气体。当 C中收满气体后，关闭开关 b，装

置 A中观察到的现象是① ；② 。

（2）将 a mol Fe与含 b mol HNO3的稀溶液充分反应后，若硝酸的还原产物只有 NO。试

讨论分析烧杯 A中最后溶液的主要阳离子组成及其物质的量，将结果填入下表未完成的

空格中。

a/b 取值范围 最终溶液中的阳离子及其物质的量

<1/4

=1/4 a mol Fe3+

大于 1/4小于 3/8

=3/8 a mol Fe2+

>3/8
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2013—2014学年度上学期期末考试高一年级化学科答题纸

命题学校：东北育才学校 命题人：江朋 校对人：夏文明

可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 C-12 N-14 S-32 F-19 Cl-35.5 Br-80
I-127 Na-23 K-39 Mg-24 Fe-56 Cu-64 Zn-65 Mn-55 Ag-108 Ba-137

主观卷 Ⅱ卷（共 50分）

三、填空及简答题(本题共 5题，满分 50分)

21、（6分）

（1）

（2）

（3）

22、（6分）

（1）

（2）

（3）

23、（14分）

（1）

（2）

（3）

（4）

（5）
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24、 (12分)

（1） （2）

（3）

（4） （5）

25、（12分）

（1）

①

②

（2）

a/b 取值范围 最终溶液中的阳离子及其物质的量

<1/4

=1/4 a mol Fe3+

大于 1/4小于 3/8

=3/8 a mol Fe2+

>3/8

座位号




